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1 Decembrie 1918 încheie un lung proces istoric prin desăvârşirea formării statului naţional unitar 
român. Se deschidea astfel o nouă filă în viaţa românilor din Transilvania şi a Asociaţiunii Transilvane 
pentru Literatura Română şi Cultura Poporului Român (Astra) care, în noile condiţii istorice, îşi 
redimensionează scopurile şi structurile organizatorice, propunându-şi prin noile statute să contribuie la 
consolidarea conştiinţei unităţii întregii naţiuni în cadrele României Mari1• Tradiţiile luptei pentru afirmarea 
naţiunii române şi eroii care şi-au jertfit viaţa pentru aceste înalte valori au reprezentat în concepţia 
conducătorilor Astrei momente prielnice pentru cinstirea în cuget şi simţire a Marii Uniri. Un astfel de prilej 
l-a constituit împlinirea, în septembrie 1922, a unei jumătăţi de secol de la trecerea în eternitate a Craiului 
Munţilor - Avram Iancu. 

Comitetul Central al Astrei hotărăşte, în şedinţa sa din 30 iunie 1921, să comemoreze această 
dată istorică aşa cum se cuvine spre perpetuarea memoriei eroului2• Cu acest prilej Comitetul Central al 
Astrei hotărăşte: Să se publice concurs, cu termen de un an, pentru scrierea istoriei anilor 1848/49 în 
legătură cu faptele de arme ale lui Avram Iancu, acordând celei mai bune lucrări asupra acestui subiect un 
premiu de 10.000 lei; să se ia dispoziţii pentru ridicarea unui monument lui A. Iancu care să se 
dezvelească cu ocazia adunării generale a Asociaţiunii ce ar fi să se ţină în acel oraş, la data morţii 
eroului, în septembrie anul viitor; să se retipărească pentru popor broşura lui A. Iancu, de I. St. Şuluţiu, 
completându-se, eventual, prin noi contribuţii; să se dedica memoriei lui A. Iancu un număr al revistei 
"Transilvania"; să se deschidă proiectatul muzeu "Avram Iancu" în casa rămasă de la erou, în Vidra de 
Jos, cerându-se ajutor de la Ministerul Muncii, care se interesează în genere de soarta moţilor, între altele, 
tocmai pentru înfiinţarea unui muzeu; se va repara casa rămasă de la Avram Iancu şi se va face apel la 
moţi ca să contribuie cu obiecte de interes la instalarea muzeului în această casă; se vor aduna amintiri, 
legende, povestiri, poezii, ş. a., referitoare la Avram Iancu şi se vor lua copii de pe obiectele referitoare la 
erou, aflătoare în Muzeul din Arad3. Concomitent, la iniţiativa despărţămintelor, au loc numeroase 
manifestări dedicate lui Avram Iancu. Seria comemorărilor este deschisă la Ţebea, în 1/14 septembrie 
1922, în prezenţa unui numeros public din Zarand. Printre vorbitori s-au numărat Ioan Georgescu şi Vasile 
Goldiş4• 

De Sfinţii Mihail şi Gavril, la 8/21 noiembrie 1922, Despărţământul Deva al Astrei organizează un 
impresionant festival comemorativ închinat Craiului Munţilor, cu participarea notabilităţilor locale, a 
profesorilor şi elevilor din oraş. Cu acest prilej au fost intonate cântece patriotice, printre care "Marşul lui 
Iancu" drept uvertură, precum şi scene din viaţa eroului "bine alese de doamna Lucreţia Nicoară"5 . 

Cel care a rostit cuvântul comemorativ cu prilejul manifestării de la Deva a fost dr. Iustin Pop, 
vicepreşedintele despărţământului. Această personalitate a scenei politice, juridice şi culturale 
hunedorene s-a născut, la 15 iunie 1875, în Petridul de Mijloc, lângă Turda. A urmat liceul şi dreptul la 
Cluj, devenind avocat, doctor în drept şi specialist în drept penal6. Probitatea profesională l-a impus decan 
al baroului de avocaţi hunedoreni, ales în această calitate la adunarea de constituire din 2 decembrie 
19237. Discursul său, rostit la prima adunare generală deliberativă a Baroului, din 17 august 1924, a fost 
tipărit la tipografia V. Laufer din Deva, dezvăluindu-ne universul enciclopedist al juristului conştient de 
menirea nobilei sale profesiuni şi de comandamentele morale şi naţionale cărora trebuie să li se 
subordoneze. 

1 Pamfil Matei, Astra şi rolul ei în cultura naţională (1861-1950), Cluj-Napoca, 1986, p. 48; Vasile Crişan, 125 de ani de la întemeierea Astrei, în 
Astra-125 de ani de la înfiinţare, Sibiu, 1987, p. 517-518. 
2 Dorin Go~a. Comemorarea lui Avram Iancu de către Astra în perioada interbelică. Documente (I) în Restituiri, li, Deva, 1994, p.146. 
3 Ibidem. 
•Telegraful român, LXX, nr. 71din9/22 septembrie 1922, p. 2-3. 
5 Ibidem, nr. 90 din 15/28 noiembrie 1922, p. 4. 
6 Lucian Predescu, Enciclopedia Cugetarea, Bucureşti, /1940/, p. 671. 
7 Dr. Iustin Pop, Cuvant de deschidere rosm la prima adunare generală deliberativa a Baroului Avoca~lor Deva, ţinuta în 17 august 1924, Deva, 
1924, p. 3. 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



484 Iustin Pop despre Avram Iancu 

A~i la rând, dr. Iustin Pop a activat în Partidul Naţional şi apoi în fruntea Partidului Naţional 
Ţărănesc. ln 1922 îl regăsim pe listele candidaţilor Partidului Naţional8 , pentru ca mai târziu, în anii 1926-
1927, 1928-1931 şi 1932-1933, să participe ca senator hunedorean în Parlamentul României9. 

Concomitent, în virtutea marilor tradiţii ale intelectualităţii româneşti ardelene, dr. Iustin Pop activează şi 
în cadrele Astrei, unde, în 1922, îndeplinea funcţia de vicepreşedinte al Despărţământului VIII Deva al 
Asociaţiunii. Deoarece preşedintele în exerciţiu, dr. Simion Câmpian era indisponibil în acel moment, dr. 
Iustin Pop susţine alocuţiunea de descchidere a manifestărilor comemorative de la Deva din 21 noiembrie 
1922 dedicate lui Avram Iancu. Discursul lui Iustin Pop reprezintă un document istoric relevant pentru 
modul în care generaţia Unirii a receptat personalitatea celui care, la 1848-1849, s-a aşezat în fruntea 
moţilor pentru înfăptuirea idealurilor de emancipare a naţiunii române. Avram Iancu, eroul, revoluţionarul, 
intrase deja în legendă, în mit. Pentru Iustin Pop este deosebit de relevantă drama Craiului Munţilor, 
prăpastia imposibil de depăşit între idealismul său şi speranţele spulberate de despotismul imperial, 
proiectându-i personalitatea în universalitate: "Avram Iancu nici pentru o clipită nu a fost al său şi pentru 
sine. El a fost încamaţiunea celui mai curat idealism, altruism şi puritanism într-un înţeles cu adevărat 
biblic, căruia nici acea nu i s-a hărăzit să întemeieze familie, ci destinui i-a fost, ca familia lui să fie şi să 
rămână întreg neamul românesc. Mărturie a idealismului, altruismului şi puritanismului lui Avram Iancu 
este viaţa, faptele şi testamentul lui. Un atare geniu mai curând sau mai târziu trebuia să se izbească de 
realitate. El prea mult a vrut şi prea iute a vrut succese desăvârşite. O sucombare era inevitabilă, iar 
această tragedie personală a lui e măsura nemăsuratei iubiri de neam a lui Avram lancu10. 

Iustin Pop constată cu tristeţe că în vremurile sale, deşi din punct de vedere statal, românii şi-au 
realizat obiectivele, încă nu se înfăptuise o adevărată unire sufletească cu fraţii din vechiul regat, 
deoarece, considera autorul, statul este o noţiune seacă, rece, de drept, pe când patria este un concept 
etic, cu o încărcătură sentimentală cuprinzând iubirea şi dragostea de neam şi ţară, spiritul de jertfă şi de 
solidaritate naţională, caracteristici ale geniului unitar românesc. 

Simbolul acestui ideal era Avram Iancu al cărui spirit "este atât de înalt şi atât de larg, încât se 
ajunge din el la fiecare fiu al neamului o bucăţică, care luată ca o sfântă cuminecătură, puterea ei 
miraculoasă va atinge viciile şi toate patimile, care ţin azi în încordare şi zâzanie pe fii aceluiaşi neam"11 . 

Printr-o adresă însoţitoare, trimisă din Deva la 1 O decembrie 1922, dr. Iustin Pop înaintează 
Comitetului Central al Astrei manuscrisul discursului său spre a fi publicat, dacă va fi considerat vrednic de 
publicare, în revista "Transilvania". Deoarece numărul dedicat memoriei lui Avram Iancu era redactat, 
materialul remis nu şi-a găsit loc în paginile revistei, ajungând în fondul de manuscrise al Bibliotecii Astra 
sub cota M XLV/6/2. Publicarea sa constituie o mărturie despre Iustin Pop şi mai ales despre destinul în 
posteritate al Craiului Munţilor. 

8 Foaia Poporului, nr. 6 din 12februarie1922, p. 1. 
9 Lucian Predescu, op. ctt„ p. 671. 
10 I. Pop, Discursul de deschidere rostit la festivalul pentru comemorarea de 50 de ani de la moartea lui Avram Iancu, ~nul la Deva la 21 nov. 
1922, p. 3-4. Vezi anexa. 
11 Ibidem, p. 5. 
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ANEXA 

Discursul de deschidere, rostit de dr. Iustin Pop 
la festivalul pentru comemorarea de 50 ani de la moartea lui Avram Iancu, 

ţinut în Deva la 21 nov. 1922 

On. Public! 

485 

Îndeplinesc mandatul comit. cerc. al desp. nostru VIII Deva al Asociaţiunii pentru literatura şi 
cultura poporului român de a rosti cuvântul de deschidere la festivalul nostru de astăzi, aranjat sub egida 
Asoc. cu concursul binevoitor al factorilor, ce contribuiesc la programul nostru în desfăşurare. Mi s-a dat 
acest mandat pentru că directorul despă~ământului nostru, dl dr. Simion Câmpean este angajat în altă 
parte a muncii noastre culturale de azi. S-a stăruit înadins, ca domnia sa să ţină conferinţa comemorativă 
chiar pentru că Dsa este fiu al Zarandului, născut şi crescut în frumoasele tradiţii istorice ale acestuia, ca 
astfel Dsa cu o competenţă specială şi cu o inspiraţie proprie şi nemijlocită să ne transpună în vremile 
măreţe ale lui Avram Iancu şi să arate mărimea istorică a acestui erou legendar, în toată plastica ei. 

Asociaţiunea noastră avea cea mai strânsă îndatorire de a serba comemorarea alor 50 ani de la 
moartea lui Avram Iancu. Impune această îndatorire numai faptul că Asociaţiunea„ e o instituţiune pentru 
literatura şi cultura poporului român, care deci îşi are în program cultul mo~ilor mari cu toată nobleţea 
acestuia ca manifestare omenească, şi pe motivul că însăşi fiinţa Asociaţiunii e o operă a tradiţiilor lui 
Iancu. 

Asociaţiunea este rodul energiilor sufleteşti ale viguroasei generaţii de la 1848 iar această 
generaţie se adapă de la spiritul înalt şi larg al lui Avram Iancu, ba de la acesta ne-am adăpat şi ne 
adăpăm şi astăzi noi toţi românii de dincoace de Carpaţi. N-a fost Avram Iancu iniţiatorul ori întemeietorul 
Asociaţiunii, spiritul lui a dat însă şi inspiraţia şi energia sufletească de a o întemeia. Pre când 
Asociaţiunea a luat fiinţă la anul 1861, luna martie, Iancu era deja ajuns la decepţiune dar acei ce-i purtau 
sufletul n-au desnădăjduit. Regele Munţilor era deja în tragedie dar spiritul lui idealist, alintat în cea mai 
înaltă iubire de neam, îşi făcuse deja metempsihoză în sufletele noastre ale românilor de dincoace de 
Carpaţi şi din această metempsihoza a răsărit ca o Pallas Athenae din creierii lui Zeus şi ca un Venus din 
spumele mării, Asociaţiunea noastră. Şi aceasta se întâmpla în timpul când Ungaria de atunci gemea din 
greu sub puterea absolutismului austriac, care înăbuşind orice manifestare politică, ţinea încătuşate 
popoarele din ţară ba situaţia aceasta o considera de prielnică pentru a introduce o germanizare pe toată 
linia. Fruntaşi ai neamului nostru însă, când iobăgia era ştearsă iar manifestările politice împiedecate, au 
înţeles că e binevenită vremea de a trage brazda pe terenul culturei naţionale pentru ca iobagii eliberaţi să 
apuce pe calea luminei. 

lată deci, că Asociaţiunea când serbează comemorarea de 50 ani de la moartea lui Avram Iancu 
se regăseşte pe sine însăşi şi se serbează pe sine însăşi în memoria acestui erou fără seamăn. Dar noi 
serbăm memoria lui Avram Iancu cu pietate şi veneraţiune nu pentru acest motiv domestic ci pentru înseşi 
această memorie ca scump clenodiu (bijuterie, onor n. n.) al neamului românesc. 

Munţii sunt născători şi crescători ai sentimentului de libertate; munţii sunt şi adăpostitori ai 
dorului de libertate. Din munţi a răsărit şi Avram Iancu, Făt-Frumosul neamului românesc, munţii aceştia, 
leagănul lui. .. munţii săi i-a şi apărat cu atâta destoinicie şi eroism, că duşmanul nicicând n-a putut 
străbătea în ei. Cu câtă sfinţenie a dreptăţii a fost deci numit el: Regele Munţilor. 

Studiul de drept e un factor alimentator al conştiinţei naţionale mai ales la un popor subjugat şi 
împilat de veacuri, căci aşa un popor în toată clipita se frământă, se zbuciumă în dorul de drept, dreptate 
şi libertate. Studiul de drepte foarte mult educator şi determinator şi pentru individualitatea omului. 

Avram Iancu a studiat drepturile şi s-a făcut avocat, dar nu pentru a fi un bun avocat al 
particularilor, ci a studiat dreptul pentru ca să câştige marele proces de veacuri al colectivităţii: 
independenţa naţională politică a românilor de dincoace de Carpaţi. Avram Iancu a fost revoluţionar, dar 
n-a dorit să fie. Era un timp când studiile lui de drept îi arătau că postulatele politice ale românilor de 
dincoace de Carpaţi sunt atât de naturale, atât de sine înţelese, încât acelea n-au nevoie nici chiar de o 
dispută academică, ele deci de sine se impun pentru a fi împlinite. Atunci credea, că cartea legii e destulă 
dovadă asupra dreptăţii. În inspiraţia-i juridică idealistă Avram Iancu n-a ajuns de a vedea, că aici pe 
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pământ drepturile şi libertă~le nu sunt flori, ce ar creşte în câmpul liber, ci sunt greu zăvorâte de o himeră, 
care poartă numele de: putere. Când a văzut însă că drepturile din carte nu sunt cele din realitate, a prins 
spada pentru a deschide zăvoarele grele, cari ţineau ascunse drepturile şi libertăţile unui neam întreg. 

Dar şi când a încins spada de război, oricât de crâncen a fost războiul : nicicând nu l-a părăsit 
nobleţea sufletului, atât de mult înăscută lui. Iancu n-a voit nici o crudelitate nu numai, dar el a fost chiar 
mântuitor a multor familii de ale duşmanilor. Unul dintre cei mai distinşi membrii ai Societăţii maghiare din 
localitate mi-a spus că pe el şi ai săi Avram Iancu i-a salvat la anul 1848, la Roşia Montană. Şi nu este 
acesta caz izolat. Dovada aceasta, că între geniul lui Avram Iancu şi revoluţie nu era o armonie, s-a ivit 
însă necesitatea ca ultimă analiză şi atunci Avram Iancu pentru iubirea lui de neam s-a armonizat pe sine 
însuşi şi s-a făcut revoluţionar. 

Dar ceea ce-l înalţă şi mai mult pe Avram Iancu e că el este unul dintre cei mai mari puritani nu 
numai ai neamului românesc, ci ai întregii omeniri. Avram Iancu nici pentru o clipită nu a fost al său şi 
pentru sine. El a fost încamaţiunea celui mai curat idealism, altruism şi puritanism într-un înţeles cu 
adevărat biblic, căruia nici acea nu i s-a hărăzit să întemeieze familie, ci destinul i-a fost, ca familia lui să 
fie şi să rămână întreg neamul românesc. Mărturie a idealismului, altruismului şi puritanismului lui Avram 
Iancu este viaţa, faptele şi testamentul lui. Un atare geniu mai curând sau mai târziu trebuia să se 
izbească de realitate. El prea a vrut şi prea iute a vrut succese desăvârşite. O sucombare era inevitabilă, 
iar această tragedie personală a lui e măsura nemăsuratei iubiri de neam a lui Avram Iancu. Care român 
ar fi păgânul care să uite momentul atât de caracteristic pentru felul de om al lui Avram Iancu, când 
împăratul Francisc Iosif i-a solicitat o întâlnire la Câmpeni, Iancu a răspuns la invitare cu vorbele: "Ce-ar 
avea să-şi spună un nebun şi un mincinos". Oare când Iancu a zis aceste cuvinte shakesperiene, care din 
doi era adevăratul împărat? Răspund: El, el nebunul era împărat, căci el a spus un adevăr suprem, el a 
spus un adevăr maiestatic iar împăratul uniformat - era perfidia şi minciuna, acea perfidie şi minciună, 
care după câţiva zeci de ani s-a prăbuşit şi împărat şi dinastie - şi o dublă monarhie. 

Era aşa de mare, aşa de acut conflictul între Avram Iancu şi decepţiunea lui asupra rezultatului 
revoluţiei al cărei supremă căpetenie a fost, încât putere omenească nu-l poate dezlega. Şi atunci a 
intervenit înţelepciunea lui Dumnezeu, care a văzut că prea ar fi fost durere pentru Avram Iancu, ca să 
vadă nesuccesul luptelor lui, de aceea i-a luat conştiinţa de om şi l-a lăsat om fără conştiinţă. l-a luat 
conştiinţa ca să nu mai sufere, l-a lăsat însă în viaţă ca om fără conştiinţă şi pe mai departe, ca să-l avem 
încă ca pildă vie a eroismului şi puritanismului lui naţional, căci aceiaşi înţelepciune dumnezeiască a ştiut 
că Iancu nebun nouă ne va fi şi mai scump şi mai drag şi mai preţios şi mai înălţat erou, pe care îl va 
îmbrăţişa legenda. 

Legenda recunoscătoare cum e l-a şi îndrăgit, l-a îmbrăţişat şi l-a cântat, îl cântă şi-l va cânta ca 
pe nici un altul din eroii noştri. Un literat al nostru, Ioan Gorun a zis despre Iancu, că el a murit de două ori: 
l-a ucis mai întâi falsitatea şi perfiditatea şi abia la 1872 l-a atins şi coasa mo~ii. Eu adaug aici, că dacă 
Avram Iancu a avut două mo~i. el a avut şi două suflete: unul s-a înălţat la plaiurile cereşti spre a-şi lua 
răsplata pentru că s-a pus în slujba dreptăţii dumnezeieşti, celălalt a rămas aici pe pământ, a făcut o 
metempsihoză şi s-a împrăştiat printre noi. 

lată şi un alt motiv de a serba memoria lui Iancu: pentru actualitatea ei şi pentru viitor. Pentru ce 
să o ascundem căci e adevăr şi realitate, pe cât de triste, pe atât de nudă, care nu se poate acoperi: Noi 
românii de dincoace de Carpaţi suntem acoperiţi politiceşte, dar nu suntem uniţi încă şi sufleteşte cu fraţii 
din vechiul regat. Trăim în cadrele aceleiaşi vieţi de stat, dar aceasta nu are încă sânul cald de patrie 
comună a tuturor fiilor ei. Căci să fiu bine înţeles, când zic stat, aceasta e o noţiune rece de drept. Când 
zic însă patrie, aceasta e o no~une etică, în care este cuprins întreg complexul de sentimente al 
cetăţeanului: iubirea, dragostea şi alipirea de neam şi ţară, spiritul de jertfă şi întreg ansamblul virtuţilor 
patriotice. Ne mai lipseşte deci solidaritatea naţională şi ne lipseşte geniul unitar românesc. 

Cine ne-ar putea da mai bun exemplu şi mai înaltă energie morală pentru unirea sufletească 
dacă nu geniul lui Avram Iancu, care ca o minune a ştiut să închege şi disciplineze numai o armată atât de 
numeroasă după vremuri ci să unească într-o unitate strânsă şi sfântă pe toţi românii de dincoace de 
Carpaţi. Metempsihoza ce ne-a făcut spiritul lui Iancu am vrea noi să o lărgim până la ultimile hotare ale 
României Mari. Spiritul lui Iancu este atât de înalt şi atât de larg încât se ajunge din el la fiecare fiu al 
neamului o bucăţică, care luată ca o sfântă cuminecătură, puterea ei miraculoasă va atinge viciile şi toate 
patimile, cari ţin azi în încordare şi zâzanie pe fii aceluiaşi neam. 
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Sunt ele multe energii în lume, dar cele mai măreţe şi cele mai tari sunt energiile morale. Şi ce e 
măreţ, de sine impune. Ce sărbătoare va să fie atunci pentru neamul românesc dar şi pentru Asociaţiunea 
noastră, care are de prezident de onoare pe însuşi M. Sa Regele, simbolul viu al unităţii neamului, simbol 
pe care l-am visat şi dorit atâtea veacuri de-a rândul şi care Asociaţiune precum în trecutul ei de 61 ani a 
fost unica virgină Vestalină, care a veghiat a nu se stinge acel "ignis sempitemul", acel foc vecinic din 
vatra noastră a românilor de dincoace de Carpaţi, care foc la români simboliza perpetuitatea şi nemurirea 
vetrei şi moşiei române şi care Asociaţiune a fost sanctuarul idealismului ardelenesc creator şi apărător de 
lege, limbă şi naţiune. Azi, când întregimea neamului nu mai este vis şi ideal, ci este o realitate 
indestructibilă, Asociaţiunea noastră doreşte la sânul ei de adevărată Alma Mater pe toţi fiii neamului 
românesc pentru a-i aduce la unire sufletească spre a înălţa cultura română şi a dovedi rostul de a fi al 
neamului românesc, spre mai marea glorie a gintei latine, care după apoteoza ce i-o face Alecsandri, 
reprezintă aici pe pământ o dumnezeire. 

Atunci şi numai atunci, când şi unirea sufletească a noastră va fi nu mai mult vis şi ideal ci o 
realitate indestructibilă, atunci va fi liniştit şi Avram Iancu, că luptele lui n-au fost zadarnice, atunci sufletul 
lui trecut prin atâtea vifore, îşi va afla odihna deplină sub glia strămoşească, simbolizată aşa de ţărâna 
sfântă a mormântului de la Ţebea, la care stă ca strajă îmbătrânitul gorun al lui Horia, un alt monument al 
eroismului naţional românesc, plantat de însăşi natura. 

Doamnelor şii Domnilor, acordurile marşului lui Iancu, ce ni s-a cântat ca introducere la festivalul 
nostru, azi iarăşi sunt simbolice, azi iarăşi sunt sugestive şi chemătoare. Ele ne cheamă însă nu la lupta 
cu spada, ele ne cheamă la adevărata iubire de neam şi patrie şi la adevăratele fapte, pe cari le naşte 
adevărata iubire de neam. Ele ne cheamă la zdrobirea egoismului neînfrânat şi de a întrona în locul 
acestuia idealismul, altruismul şi cinstea naţională, care toate şi-au ajuns zenitul, apogeul în strălucita 
figură a lui Avram Iancu. 

În numele comitetului Despă~ământului nostru un salut fierbinte şi o mulţumită patriotică 
onoratului public, care cu iubire de neam şi nobleţe pentru cultul unui mare mort al întregului neam 
românesc, ne onorează cu participarea la festivalul nostru de azi. Şi acum alăturea de Craiul Munţilor, 
care acum pluteşte ca spirit acolo sus în sferele cereşti, mă gândesc la craiul românesc, ce domneşte azi 
aici pe pământ şi lui ii închin vorba de încheiere: Trăiască regele, prezidentul de onoare al Asociaţiunii 
noastre, Trăiască Regele, simbolul viu al unităţii neamului ! 
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DIE REDE EINES VERTRETERS HUNEDOARAS 
BEIM 50 TODESTAG AVRAM IANCUS. Dr. IUSTIN POP 

Zussamenfassung 

Iustin Pop despre Avram Iancu 

Nach der Gestaltung von Grossrumănien (finden Gedenkfeieren) finden Gedenkfeiem anlăsslich des 50, Todesjahres 
Avram lancus stat!. Dr. Justin Pop, FOhrer der Nationalpartei und der Anwălte în Deva, sowie Vizeprâsident des Auschusses Deva 
des Astravereins hăit bei dieser Gelegenheit die Gedenkrede. 

Der Autor betrachtet diese Rede als eine historische Urkunde, da die Meinung der ganzen Generation Ober Avram 
Iancu als Symbol der Vereinigung zum Ausdruck kommt. Das Dokument wird mit dieser Gelegenheit zum ersten Mal verof 
fentlicht. 
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